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                               Урок кубановедения.
Тема урока: «Ядовитые растения».
Цель урока: 1. Познакомить детей с ядовитыми растениями Краснодарского                  края, симптомами отравления этими растениями;
                        2. Формировать навыки групповой работы;

                        3. Вырабатывать правила безопасного поведения в природе;

                                       Ход урока.

1. Организационный момент.

2. Повторение пройденного материала.

а) Как называется край в котором мы живём?
б) Как ещё называют наш край? Почему?

в) Покажите на карте реку Кубань.

г) Как называется столица Краснодарского края? 

д) Покажите на карте город Краснодар.

е) Как называется место, где мы живём?

ё) Покажите город Гулькевичи на карте.

- Сегодня к нам на урок снова пришёл доктор Айболит. (Слайд 2). 

Он просит вас вспомнить о чем мы говорили на прошлом  уроке. (Слайд 3).

Назовите растения (слайд 4).

(Ромашка, зверобой, цикорий, крапива, ландыш, зверобой).

Что вы можете сказать об этих растениях? (Это лекарственные растения.)

3. Сообщение темы урока.
- Плод какого из этих растений ядовит? (Ландыш) (слайд 5)

Ландыш первый раз цветёт в возрасте 7 лет. Плод — круглая оранжево — красная ягода. 
Всё растение ландыша ядовито, но препараты из его листьев, цветков, семян — лекарственные средства, которые укрепляют и улучшают работу сердца.

Съеденные ягоды вызывают тяжелое отравление, тошноту, головокружение, пульс становится редким, пострадавший жалуется на головную боль и шум в ушах, выступает холодный пот.
Наряду с травами лекарственными, полезными для здоровья, в природе встречаются ядовитые растения, обладающие ядовитыми свойствами. По мнению ученых, на Земле более 10000 ядовитых растений. Многие из этих растений являются сильными лекарствами, но необходимо знать дозировку. Парацельс, выдающийся врач прошлого, мудро заявил: "Только доза делает вещество ядом или лекарством".
- Сегодня мы поговорим о ядовитых растениях, которые можно встретить в Краснодарском крае.

4.Изучение темы урока.
а)Рассказ подготовленных учащихся о ядовитых растениях.

· Дурман обыкновенный. (слайд 6)

На русском языке растение имеет множество названий, распространённых в большей и меньшей степени в разных регионах России: Дурман вонючий, дивдерево, дуропьян, дурье зелье, одурь-трава, шальная трава, колючие яблоки, бадура, бодяк, дурнишник.
Произрастает возле жилья, на замусоренных местах — вдоль дорог. Предпочитает сырые места.
Это однолетнее травянистое растение с вильчато-ветвистым прямостоячим стеблем высотой до 1,5 м. Сверху листья темно-зеленого цвета, снизу светло-зеленые. Цветки белые, крупныеЦветет дурман в июне-августе, плодоносит в сентябре. От растения исходит неприятный одурманивающий запах.
Южный гость, привезен из теплых стран. Черные зерна похожие на фасоль, в колючей семенной коробочке. Ядовиты как зерна, так и само растение. Дурман имеет неприятный запах, поэтому вероятность, что кто-то решит отведать его листья или цветы, невысока. Применяется в медицине. Лекарственным сырьём являются листья, собранные во время цветения, верхушки и семена.
Всё растение сильно ядовито, особенно семена. 
Волчье лыко (волчьи ягоды). (Слайд 7)

Это прямостоячий кустарник, цветет в мае-апреле душистыми розовыми трубчатыми цветками. Плоды ярко-красные. Ядовито все растение. 
Кора растения настолько ядовита, что при соприкосновении с влажной корой (или при попадании сока на кожу) можно получить серьезное раздражение, вплоть до некроза (отмирания).

Волчеягодник весьма ценим садоводами и ландшафтными дизайнерами за раннее цветение, массу нежных ароматных цветков, декоративные листья, морозостойкость и теневыносливость.


Все несъедобные ягоды в лесу обычно называют волчьими. Волчьими, а иногда и собачьими, называют черные ягоды крушины ломкой. Цветет крушина в мае—июле. Считалось, что уголь из коры крушины — лучший для производства пороха.
Часто крушину путают с другими «волчьими ягодами»— жимолостью. Так же, как и у крушины, у нее белые цветки; ягоды жимолости несъедобны. Оба кустарника цветут уже после того, как лес оделся листвой. В это время сильных ветров под пологом леса не бывает, и они приспособились к опылению насекомыми. В тени леса, где царит полумрак, для насекомых заметнее белый цвет. Осенью, когда заалеют волчьи ягоды, можно видеть, как вблизи от кустов стайками вьются дрозды и синицы.
· Вороний глаз. (Слайд 8)

Часто в еловом лесу можно встретить оригинальное растение: высокий стебель, четыре крупных листа, а наверху — в окружении околоцветника — сизо-черную ягоду. Листья растения заостренные, с тремя жилками. Цветок один, зеленовато-белый, цветет в мае—июне, плод — ягода, созревает в июле—августе. Все части растения сильно ядовиты, особенно корневище и ягоды. 
 Следует помнить, что растение очень ядовито. В офицальной медицине не используется.  Иногда в народной медицине используют настойку травы вороньего глаза. 
б) Рассказ учителя о ядовитых растениях. (Слайды 9 – 14)
· Белена чёрная.(Слайд 9)
Белена черная (лат. Hyoscýamus níger) – это сорняк, встречающийся преимущество вблизи жилья, на улицах, свалках и пустырях, а также на лугах.

     Ядовито все растение, но особую опасность представляют семена, похожие на маковые зерна, находящиеся в семенных коробочках. Если их пожевать, во рту появляется освежающий, сладко-горьковатый вкус.
       Первые признаки отравления проявляются через 30-60 минут. Лицо и шея краснеют, обильно выделяется слюна сменяющееся сухостью во рту, тошнота и рвота вызываются довольно редко. Наблюдаются судороги рук и ног. Пострадавшие очень возбуждены. Они бегают, кричат, смеются. Больные бредят, неправильно воспринимают окружающие предметы. Может вызвать смерть от остановки дыхания. Не даром существует выражение: «…словно белены объелся».

·  Мак. (Слайд 10)

Опийные сорта мака могут привести к сильному отравлению. Они отличаются сизовато-зелеными бутонами продолговатой формы с вдавленной верхушкой и длиной 3 - 4,5 см. У масличных сортов они более мелкие 2 - 2,5 см, в нижней части красно-фиолетовые. Наибольшую опасность представляют семена мака опийных сортов белого или светло-желтого цвета. В диком виде мак снотворный в нашей полосе не встречается, чаще его можно увидеть на дачных участках. Симптомы отравления маком такие же, как и при отравлении беленой черной. Кроме того, опийный мак может оказывать угнетающее влияние на нервную систему, некоторые центры головного мозга. Может развиться заторможенность, замедляется пульс, дыхание, понижается температура тела.
· Лютик. (Слайд 11)
Насчитывают около 170 видов лютиков. Чаще встречаются лютик ядовитый, лютик едкий (куриная слепота), лютик жгучий и лютик ползучий (лютый цвет). Некоторые из них применяются в народной медицине, как лекарственные растения. Сок этих лютиков едкий и жгучий. При вдыхании его паров происходит раздражение дыхательных путей и глаз, появляются насморк, слезотечение, удушье и спазмы мышц гортани.

· Чистотел. (Слайд 12)

Чистотел - это одно из самых популярных лекарственных растений средней полосы и юга России. Но прежде чем использовать его как лечебное средство, необходимо знать, что чистотел считается сильным ядовитым растением и при передозировке могут последовать отравления.

При лечении используют, как противовоспалительное, противоаллергическое, противомикробное средство. Чистотел и препараты из него хорошо заживляют раны, справляются с грибковыми заболеваниями.

При отравлении чистотел вызывает тошноту, угнетение нервной системы, судороги, замедление пульса и резкое снижение артериального давления.  При сильном отравлении может наступить паралич сердечной мышцы и смерть. Первая помощь при отравлении чистотелом - это немедленное промывание желудка и введение в кровь как можно большего количества жидкостей. 

· Бузина. (Слайд 13)

Ядовиты ягоды, особенно незрелые. При отравлении проявляются нейротоксическое действие. При употреблении цветков, ягод и листьев, особенно свежих, может наступить отравление амигдалином, который при определенных условиях переходит в синильную кислоту.
· Болиголов пятнистый. (Слайд 14)

Отличается мышиным запахом. Растет на запущенных и заброшенных участках, в сорных местах, по берегам озер и рек.

Его сок может вызвать смерть, так как находящиеся в нем вещества вызывают паралич двигательных нервов. Особенно ядовиты семена – мелкие, серые, шаровидные плоды.
 Сок болиголова применяли в древности для приведения в исполнение смертного приговора. 
Признаки отравления: головная боль, головокружение, тошнота, рвота, понос, слюнотечение, холодный пот, расстройство слуха и зрения
· Ясенец кавказский. (Слайд 15)

Растет по рощам, каменистым местам, в зарослях ку-старников и по степным лугам. прикосновение к растению вызывает на коже трудно заживающие ожоги, а вдыхание его запаха сильно раздражает слизистую оболочку носа. К этому растению ни в коем случае нельзя прикасаться и нюхать! Кожа в месте прикосновения краснеет, покрывается волдырями и образуется сильнейший химический ожог второй степени. Особенно опасны именно цветы и коробочки с семенами.
в) Работа в группах.

- Обсудите в группах, какие меры в предосторожности нужно соблюдать чтобы не отравиться ядовитыми растениями.

(Выступление учащихся).

- А теперь прочитайте, какие правила безопасности вам предлагает доктор Айболит. (Слайд 16).

1) Отдыхая на природе, обходи стороной незнакомые растения, не пробуй их на вкус.
2) В случае отравления или покраснения кожи срочно обратись за помощью к взрослым.

3) Если во время привала ты собираешься подкрепиться едой, вымой руки чистой водой с мылом, вытри их чистым носовым платком.

г)Распредели растения на группы. (Слайд 17)
Вороний глаз, малина, виноград, рябина, волчье лыко, бузина.

(Вороний глаз, бузина, волчье лыко – несъедобные растения.

Виноград, малина, рябина – съедобные растения).
- Обсудите почему не надо уничтожать некоторые ядовитые растения?
(- Ядовитыми растениями лечат многие серьезные заболевания. Уже сейчас в медицине используют более 160 видов ядовитых растений. Эти ядовитые растения обладают рядом замечательных свойств. Их можно применять и при болезнях сердца, как кровоостанавливающее, обезболивающее средство.
Некоторые ядовитые растения занесены в Красную книгу и нуждаются в охране.
Ядовитыми растениями питаются и лечатся животные.

Некоторые ядовитые растения радуют глаз своей красотой.)

д)Чтение стихотворения Т. Голуб «Волчьи ягоды» (учебник стр.25)

- Какую опасность таят в себе волчьи ягоды?

е) Доктор Айболит благодарит вас за работу на уроке и на прощание просит вас нарисовать любое ядовитое растение. (Слайд 18)
5. Итог урока.

– О чём говорили на уроке?

- Что нового узнали?
- Отравление растениями происходит в основном в весенне-летний период. Чаще всего риску подвержены люди, незнакомые с этими растениями, а также дети, которые часто хватают и жуют, что попало. Чаще всего при отравлении ядовитыми растениями поражается нервная система. Многие ядовитые растения действуют непосредственно на желудочно - кишечный тракт, вызывая очень сильное отравление, а также могут действовать на сердечную мышцу, на печень, на кожные покровы, вызывая различные аллергические реакции, появляются волдыри, отмечается сильный зуд. Будьте осторожны и внимательны.

6. Домашнее задание. стр.25 стих. наизусть
